

# DOBROGEA JUNA

DOBROGEA DOBROGENILOR  
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacție și Administrație: CONSTANȚA, Str. Șarlot, vîșavă 27.  
Abonamentul cu rambursament cultural: un an 600 lei, 6 luni 300 lei.  
Pentru Anunțuri și înaltăți îndreptate — Pașopale și înaltăți două lei.

## CONGRESUL U. Z. P. DOBROGEA

### Sărbătoarea gazetărească dela Silistra

Constituirea Cercului ziariștilor din Durostor. — Importanțele cuvântărilor restite. — Banchetul și vizitarea Centrelor de coloniști macedo-români.

Duminică 16 cor. s'a ținut la Silistra congresul anual al Uniunii ziariștilor profesioniști din Dobrogea. Într'acest scop au sosit din Constanța d. Const. N. Sarry președintele Uniunii, N. Sever Cărpinișanu, I. N. Daplicyn și Tudor Ionescu membri în comitet și Al. D. Demetriad, secretarul general al Uniunii, cărora s'a transmis silistreni le au fost o frumoasă și colegială primire, găzduind i la hotelurile din oraș.

Sediința festivă a început la ora 10 dimineața în sala de consiliu a Camerei de Comerț, în prezența d-lor dr. Tașcu Pucerea prefectul județului Durostor, Mircea Costopol primarul Silistrăi, Pericle Papahagi directorul liceului Nicu Fișpesc, a d-lor Eugen Ciabă și Nir. Cristodul ziariști din Călărași-Ialomița, Jecu Kioov președintele cercului ziariștilor din Bazargic, a tuturor ziariștilor din Silistra și a numeroșilor invitați.

D. Aurel Negoescu, președintele Cercului ziariștilor din Silistra a deschis sesiunea printr'o alocuțiune în care a salutat asistența, adresînd un cald elogiu d-lui C. N. Sarry președintele Uniunii și decanul presei dobrogenă. D-na examinînd rolul și misiunea ziaristului în societate, demonstrînd necesitatea organizării profesionale a acestora, exprimîndu-și satisfacția că vede realizându-se acest imperios postulat al ziariștilor silistreni, sub auspiciile Uniunii; după aceasta, d sa dă cuvîntul d-lui dr. Tașcu Pucerea.

D. dr. Tașcu Pucerea, prefectul județului Durostor a rostit o frumoasă cuvîntare exprimînd satisfacțiunea d-sale, ca unul dintre primii pioneri și românișmii lui din Dobrogea Nouă, că vede organizându-se sub scutul legii pe gazetari. „Bressla dv. — a spus d. dr. Tașcu Pucerea adresîndu-se ziariștilor — trebuie să se prezinte în toată puterea coeziunii sale, dela care noi așteptăm împlinirea cu un ceas mai devreme a nevoilor de propășire a provinciei și de confundare totală a ei cu restul țării. Mă bucur să constat că presa a trecut din mîna celor cari căutau în exercitarea ei satisfacții personale în mîna dvs. cari dovedeți că știți să vă devotați cauzelor superioare și interesului permanent al obștei și vă urez spor la muncă”.

D. Mircea Costopol, avocat, primarul orașului Silistra, a depănat șirul amintirilor de pe vremea când și d-sa a făcut ziaristică militărească, mînturînd satisfacțiunea că participă în sărbătoarea organizării profesionale a ziariștilor.

D. N. Sever Cărpinișanu a vorbit în numele Cercului Ziariștilor din Constanța, d. Jecu Kioov în numele Cercului din Bazargic, iar d. I. N. Daplicyn a transmis salutului Cercului ziariștilor din Tulcea, cari și-au scuzat neparticiparea la lucrările congresului, din cauze independente de voia lor.

D. Tudor Ionescu directorul ziarului România dela Mare din Constanța, tot'o foarte aplaudată cuvîntare a delinit rolul gazetarului în societate și poziția presei în raport cu tendințele și cu sistemul de gândire al societății.

În ceace privește forța presei, d-sa relevă exemplul Cehoslovaciei, care a lăsat cu mijloace de stat ziare provinciale de un neprețuit efect în direcțiunea formării și îndrumării unei opinii publice omogene.

D. Eugen Ciabă, avocat și fost primar al orașului Călărași, directorul ziarului „Pămîntul” omagiază activitatea jurnalistică a d-lui Const. N. Sarry și propune ca toți ziariștii prezenți la congres să afirme conștinu în publicațiunile la cari colaborează necesitatea creșterii și perfectării legăturilor dintre Dobrogea Nouă și restul țării.

D. Mihail Gloga președintele comitetului școlar județean Durostor, relevă un act de autoritate al presei petrecut cu 20 de ani în urmă în Macedonia, spre a dovedi cu consecințele aceluiași fapt că prera servindu-se de adevăr ca mijloc de fapt? nu se poate să nu ajungă la victoria cauzelor pe cari le servește.

D. deputat dr. Saletman Hamdi a salutat congresul în numele populației musulmane, iar d. Tașcu Mircea, președintele Statului Negustoresc și al filialei locale a Camerei de Muncă, în numele comerțului și industriei, demonstrînd temeinicia legăturii dintre presă și clasa producătoare.

D. avocat Jordan Leftoff, ziarist și președinte al comunității bulgare din Silistra, spune că printr'o judecată preconcepută s'a interpretat greșit sentimentele populației de origine bulgară din Dobrogea Nouă, care și astăzi nu pregete de a-și mărturisi loialitatea față de statul român. „Sunt mîndru să fac această declarațiune eu, intelectual de origine bulgară care m'am luminat la școala românească — spune d. Leftoff; — dacă statornicirea granțelor aparține destinului, în ceace ce privește pe noi, cetățenii români de origine bulgară nu ne stîm să afirmăm sus și tare că drumul revendicării noastre trece prin București și nu prin Sofia. Alături de populația noastră majoritară, noi, cetățenii români de origine bulgară vom de neprecuțit concursul pentru ridicarea morală, culturală și economică a acestei țări”.

D. Habib Hilmi, directorul ziarului turcesc „İhsos”, a restit o cuvîntare afirmînd nestîmăratele sentimente de atașament față de România ale populației musulmane.

D. Nic. Cristodul directorul ziarului „Birnic” din Călărași, a avut ca liniștirea Cercului ziariștilor Ialomițeni sub președinția d-lui Eugen Ciabă și aflierea noului organism la Uniunea ziariștilor profesioniști din Dobrogea.

D. dr. Pericle Papahagi, directorul liceului local Nicu Fi-



Dr. TAȘCU PUCEREA  
Prefectul jud. Durostor

pescu și membru corresponsent al Academiei Romîne a rostit o admirabilă cuvîntare cu privire la tendința de apropiere a div-



AUREL A. NEGUESCU  
Președ. Cercului ziariștilor Silistra

selor națiuni din sud-estul Europei. „Teza mea de doctorat a ținut să dovedească faptul că simțirea tuturor popoarelor din Balcani are un fond comun. Nu numai împrejurările politice cari uneori au apropiat aceste popoare foarte mult, dar și loialul din care se inspiră literatura lor dovedeste o impresională comuniune sufletească. Într'aceste condițiuni cred că dacă se va respecta cu strictețe ideea națională a fiecărui popor, atunci apropierea ar deveni o stare de fapt, pe care ar consolida-o raperițele economice și căror caracter este deasemenea aproape identic. Lucrul acesta nu l'am susținut numai în teza mea dar l'am spus totdeauna și elevilor pe cari i-am avut și l'am afirmat și-n alte ocazii, după cum o fac astăzi, aci, cu dorința ca ideea să fie îmbrățisată de presă”.

Seria cuvîntărilor a încheiat-o d. Const. N. Sarry, președintele

continuare în pag. 2-a

### Impresionanta dramă din Capitală

Telegraful ne-a adus ieri o știre care ca loialul a străbătut tot orașul, impresionînd edinc toate straturile sociale din localitate, eroii dramei petrecute în București lierd din Constanța.

D-na Mariha Maupont fosta soție a d-lui Dr. G. Torosian a fost ucisă de către locotenentul din marină C. Cristodulo.

D-na Maupont a fost căsătorită legitim 3 ani cu d. Dr. Torosian care a cunoscut o la Paris unde și-a luat doctoratul. Din cauza unor neînțelegeri survenite acum 6 luni seții au hotărât să se despartă și au intentat acțiune de divorț care urma să se transcrie în zilele acestea. Înainte de această definitivă răptură seții au avut o întrevedere și hotărâseră a se împăca, urmînd ca fosta soție să revină zilele acestea la căminul conjugat.

În timpul din urmă a intervenit locotenentul de marină C. Cristodulo dela compania școlii de specialități care îndrăgostindu-se de fosta D-na Torosian li făcea o curte esuoa căruia femeia nu a răspuns decât cu prietenie și cu refuz categoric a oricărui alte propunerii.

Afiind deșpra intenția de împăcare, Cristodulo s-a dus la București, a pătuns în casa locuită de d-na Maupont și prin surprinderea a suprimat-o cu un foc de revolver după care și-a tras și el un gloanț în cap.

Acastă dramă a impresionat profund capitala dar mai ales opinia publică din Constanța unde eroii dramei erau foarte bine cunoscuți.

### Provocare de averi morții

La spitalul „Dr. Sion” din localitate a fost adesea înțelegerea Păsturec în vîrstă de 19 ani, care liad lăsat la acea o moart după un șir de oră dela internarea sa în spital.

Fărădindu-se cuvenite acțiunile s'a constatat că moartea se datoroște unei emoragii uterine. Autoritățile au deschis o anchetă spre a se stabili cine li-a provocat necesitățile averiale care li-a cauzat moartea.

### Muzicant Tejușghiat

În rărciuma Economu din str. Rîhavel nr. 64, cănta ieri seară lautarul Lupu Ion, Individul Gheorghe Luca îmbrătindu-se a tejușghiat pe muzicant cu briceag. Fonia a deschis o anchetă.

### Sălbateca agresivă de pe șoseaua Constanța-Hârșova

În zorii zilei, jendarmii din comuna Bălăceanu situată pe șoseaua Constanța-Hârșova, au găsit în mijlocul șoselei cadavrul oribil clopătuit al locutorului Lăzar Bădoa din acea comună, începîndu-se imediat cercetări s'a stabilit că autorii acestei sălbatece agresivități sunt un grup de șapte i ce aveau în frunte pe Constantin Lexăr.

După comiterea oribilei crime autorii ei au dispărut fără urmă. Se pare că această oribilă agresivitate se datorește unui șir de date de multă vreme.

Jendarmii au pus în urmărire stat pe cei ce au luat parte la crimă că și pe conducătorul lor actualmente dispărut.

### Accident de circulație

Cu toate măsurile luate de biroul circulației accidentele de circulație totuși nu au scăzut.

Azi dimineața a fost înregistrat un nou accident pe strada Carol în dreptul reg 13 artilerie.

Trăsura cu No. 70 condusă de birjarul Rasim Ali din strada Neftului Nr. 33, venind din spre Anadolchiului a fost cionnă de un autobuz al societății „Tomis” care a ajuns trăsura din urmă.

Ambele vehicule s'au ales cu avari serioase.

Biroul de circulație depe lăuză chestura de poliție a deschis o anchetă.

### În jurul unei sinucideri

Am relatat la timp tragica sinucideră a tădurului Nicolae Pătrășu, în vîrstă de 20 ani, care s'a împușcat în tîmpla dreaptă cu un revolver la domiciliul său din str. General Buzescu Nr. 8.

Autoritățile au întreprins cercetări pentru a stabili cauzele cari au dus pe nefericitul tădur la desperare dăstărîmîndu-l să recurgă la înșutul său. Prezumiția primelor cercetări că dificultățile materiale ar li cauza acestei tragic slășit se excide, întrucât tădurul sinucigaș se bucura de o bună stare materială și de o sănătate perfectă. Cauzele acestei tragice sinucideri sunt o enigmă alai pentru autorități că și pentru familia defunctului întrucât ai nu a lăsat nici o scrisoare sau nu a făcut nici o destăinuire premergătoare sinuciderii care să poată aduce vreo lumină în misterul care înconjoară această tragică întâmplare.

Autoritățile au autorizat înțelegerea cadavrului întrucât au sosit aci un fel de bănueli în privința acestei sinucideri.

### Informațiuni

Sfatul Negustoresc din localitate, în calitate de depărtor și în creșterea negustoriei, a adresat un document la memoria Sfatului Negustoresc Central spre a se începe o acțiune — nu împotriva noului impozit proiect pentru înzestrarea armatei — ci pentru găsirea soluției celei mai potrivite întru rezolvarea acestei necesități fără a se lovi în comerțul nostru și oga într'o situație destul de precară. În acest memoriu se arată că impozitul ar trebui aplicat tuturor claselor sociale fără deosebire și în deosebire capitalului leneg care se găsește în posesia unor persoane ce trăiesc numai din speculațiune iar nu din munca produsă de ei.

Memoriul va fi înaintat și d-lui ministru de finanțe, spre a se cere o cât mai matură chibzută înainte de punerea în fapt a intenției guvernului de a impune negustoriei la un nou impozit, care nu va face decât să grăbească cu un ceas mai devreme desființarea comerțului românesc.

Nu uitați să vizitați minunata EXPOZIȚIE DE COVOARE NAȚIONALE deschisă de D-na VICTORIA ȘTEFU, în str. Alexandru cel Bun No. 37 Constanța.

La ceai, cafea, aperitive, NUMAI Coniac și Rom

Standard



uniunii ziaristilor dobrogeni, care a reusit un valcator discurs pentru spirea lateror lorilor dobrogenesti in scopul ridicării provinciei la rangul de prima putere morala și materială a regiunii României pe care sună. Din cauza lipsei de spațiu vom reda discursul prezidentului Uniunii ziaristilor din Dobrogea într'un număr viitor, după note stenografice.

După ședința festivă a urmat un banchet ținut de Cercul ziaristilor din Silistra, iar după amiază s'a ținut ședința de lucru a congresului; s'a vizitat apoi în automobile unele de coloșii macedo-români: Frâșari, Regina Maria și General Paporgheasa admirându-se opera de organizare a d-lui dr. Tașcu. Pacerea prefectul Dănilă Stoiciu.

A doua zi s'au depus la tribunal statulele, actul constitutiv și cererea de recunoașterea personalității morale și juridice a Cercului ziaristilor din Silistra, comitetul de conducere fiind alcătuit după cum urmează: Arel Negoescu președinte; Mihai Georgescu, Iordan Lățarov, Habib Halmi și I. Dragotescu vicepreședinți; Petre Dimitriu Lipița secretar general; Gh. Dimitriu casier; Gh. Chisjov și N. Grigorescu membri; M. Varveri, Th. Iordan și Varghile Ciompa cenzori.

AL. DEMETRIAD

Ateneul Popular „Central”  
Constanța

Nefotrunită-se numărul statulei la adunarea generală extraordinară din 16 c. adunarea generală se amână pentru Duminică 22 c. ora 10 a. m. la sediul, str. Smârdan 6, cu aceeași ordine de zi:

- 1) Modificarea eroulă de comitet a unor articole din statut.
- 2) Alegerea comitetului cazurilor și supleștilor în cazul când modificarea statutelor ar provoca aceste alegeri.
- 3) Orice alte chestiuni se vor ivi la această nouă întrunire, conform statutelor, adunarea se va ține cu orice număr de membri prezenți.

Președinte, Prof. N. Zigoieva  
Constanța, 17 Dec. 1934

Dos. No. 1347/923

Ministerul Justiției

Comisiunea de Naturalizare

Dl. Magistru G. Schemedician supus armean de profesie comerciant, domiciliat în Constanța str. Tache Ionescu 50, născut în Angora, Turcia la data de 11 Septembrie 1882, de religie greco-ortodoxă, venit și stabilit în țară în anul 1911, a făcut la această comisiune cerere de a i se acorda naționalitatea română, declarând că renunță la cetățenia armeană și la orice altă supușă străină.

Conform art. 22 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică această supraștința aceluia care ar voi să facă vreo înțepinare, potrivit dispozițiilor art. 23 din zisa lege.

**Târgul cerealelor**

sosit și vândute la oborul Constanța, în ziua de 17 Dec. 1934

Cârna	Preț pe % kgr
2 Orz	245-260
5 Ovăz	250-275
104 Porumb	175-193
1 Fân	105-130
5 Pie de orz	30-70
26 „ „ dușhie	130-160

**Doctor L. SOLOMON**  
Specialist în Boala  
**Stomacului și Plămâni.**  
Raze (X) Röntgen  
Noul tratament cu  
**Unde Ultra-Scurte.**  
Strada Carol No. 91  
(Colț cu Ștefan cel Mare)

**Doctor I. W. SCHIMBERSKY**  
specialist  
în  
**Dentistică**  
și  
**Cosmetica Medicală**  
Strada Carol no. 99

**Dr. OSMAN IBRAHIM**  
Specialist în Boala de Ochi  
Str. General Lahovary 11  
colț cu Str. Ștefan cel Mare  
**CONSTANȚA**  
Intrarea prin Curte  
Consultanță:  
Dimineața dela ora 8 la 12  
După masă dela 2<sup>o</sup> la 7 seara

**DOCTORUL**  
**Eduard N. Bernfeld**  
Boala Interne și de Copii  
**Boala de Femei**  
TRATAMENTUL RADICAL AL  
BOALELOR VENERICE  
— Blenoragia, SIFILIS etc. —  
la bărbați și femei prin cele mai  
noi metode  
Str. Ștefan cel Mare No. 20  
colț cu Strada Ion Lahovary  
Consult. 3-1 și 4-8  
Telefon 445

**Ejansări de Ferestre și Uși**  
prin sistemul cu garnituri elastice  
**Patent „HERMETIC”**  
eficace contra: Ploii, Curentului,  
Frigului, Gazelor, Prafului, Fu-  
mării, Zgomotului, etc. Este hi-  
gienic, Elegant, Durabil.  
Se adaptează la orice timpuriu fără izvoitibil. Costul și mare  
economie de combustibil. Sistemul se poate aplica în orice  
parte, cuprinzând întregul interior al vântului de vânturi.  
Pentru comenzi Rasp. G. BALIE, Str. Smârdan 7, Constanța

Vă corijați vederea  
prin sistemul  
**RODENSTON**  
Depozit în  
Fabrică  
La Magazinul  
de Bijuterie  
**MERLAUB** Str. Carol No. 51  
(în fața Poștei)

**Cabinet Dentar**  
**C. CARABATACHE**  
Extracțiuni fără durere  
Laborator special Dentar  
Se execută cu garanția si-  
stemului cele mai moderne.  
B-dul Ferdinand No. 16, a-  
lături de școala Primară No 1

**Sanatoriul**  
**„CARITATEA”**  
**DR. FB. BITTAU**  
Str. Carol 131 colț cu Str.  
Tache Ionescu 8  
(în curtea Bisericii Germane)  
Sanatoriul modern pentru  
chirurgie — Boli interne, —  
Maternitate, — Ginecologie  
— Radiologie și diverse ir-  
tratamente cu electricitate  
Consult.: 8-12 și 2-7 p.m.  
Telefon 42/5

**Cabinet Dentar**  
**M. DINER**  
Extracțiuni fără durere  
Denturi fixe în aur  
(American Bred)  
**CONSTANT**  
Str. Pievnei 1  
Telefon 657

**Mare ocazie** se vede, în  
mod excep-  
țional, se ține din Constanța, str.  
Caragiale 30 în număr de 1200  
m. cu construcția de pe el  
(costa fabrică de sticlă și oglini).  
A se adresa proprietarului Bere-  
zowsky chiar acolo.

**ORION 303**  
cu cerșire în opera  
de 7 x 4 în la locați  
rechi.  
Căsuța la compărarea acce-  
tate. Să primă în număr pe-  
tente interne și și pe acelu  
din străinătate, — cu un  
patent. Pecepție egal de  
bună pe toate lungimile de  
undă. Manipulație simplă și  
rapidă. În scurt aparatul  
trebuie să vă instalați  
din toate punctele de vede-  
re. Acest lucru nu vă poate  
afecta decât 1-2 zile în reflex

**VĂȚI CONVINS**  
**CA NOROCUL este numai în**  
Colectura Principala  
**P. ȘAPIRĂ-Hagiul**  
unde s'au câștigat din nou la ultima tragere  
**Lei 2.000.000** pe Lozul No. 35551  
**CUMPARAȚI-VA** deci din timp lozurile  
**CLASEI a II-a**  
a noii loterii, mult mai bogată în  
câștiguri ca loteriile anterioare  
numai dela norocoasa colectură  
**P. ȘAPIRĂ-Hagiul**  
**CONSTANȚA**  
**TRAGEREA CL. II-a LA 15 DEC. 1934**  
Costul lozului:  
Pentru o singură clasă: 1/4 loz 200 lei, 1/2 loz 400 lei, 1/1 loz 800 lei  
Pentru toate clasele: 1/4 loz 800 lei, 1/1 loz 1600 lei, 1/1 loz 3200 lei

**Doctor-Dentistă**  
**S. HORNBEIN**  
(Wissarovich)  
Lucrări Dentare moderne  
— Str. CAROL 82 —  
Dinopre Droguarii  
Papărășcu  
Consult.: 9-12; 3-7  
Pentru funcționari ore speciale.

**Doctor**  
**B. TATARSKY**  
Specializat în Berlin  
**BOLI ȘI OPERAȚIUNI DE**  
**NAS, GAT ȘI URECHI**  
**BOLI DE BRONȘI**  
și ESOPAG, STRICTURI și  
DELATAȚII ESOPAGULUI  
(Broncho-esofagoscopie)  
Raze X — Röntgen, Radio-  
grafie și Radioscopie, Raze  
ultraviolete distarmie  
Consult.: 8-12 dim. — 1 / d.a.  
Boulevardul Elisabeta No. 5  
la fața Căzii slui  
Telefon 711

**Dr. KARL ROTH**  
dela Facultatea de Me-  
dicină din VIENA  
**Boli interne și de Copii**  
Str. Carol 24  
Consult.: 10-12; 4-6

**SE CAUTA** pivniță și o ca-  
meră între str. Mangalia și Ovidiu  
pentru depozit de vinuri. Adre-  
sa C. Negrui 19.

**LOTERIA DE STAT**  
Toată lumea preteră lozurile colecturii „**BOGOSIAN**”, — Constanța, Str. Carol vis-a-vis de Poșta  
care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri. Tragerea clasei II-a la 15 Decembrie 1934.  
Prețul Lozurilor: 1/4 loz lei 200, 1/2 loz lei 400, 3/4 loz lei 600, 1/1 loz lei 800  
Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de ori-ce speze.